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У статті подано результати порівняльного аналізу посадових вимог асистента кафедри закладів 
вищої освіти. Виявлено суттєві відмінності до посадових вимог асистента кафедри закладів вищої осві-
ти та запропоновано методику створення його професійного профілю. Визначено можливості застосу-
вання професійного профілю, зокрема для визначення єдиних вимог до змісту та рівня його професійної 
компетентності; визначення та підтримки єдиних вимог до умов праці та якості професійної діяльнос-
ті; проведення сертифікації, атестації професійної кваліфікації та результатів діяльності; розроблен-
ня стандартів вищої освіти; розроблення кваліфікаційних стандартів; розроблення програм підготов-
ки та професійного розвитку.  

Ключові  слова :  професійний стандарт, професійний профіль, професійні вимоги, посада, асис-
тент кафедри, заклад вищої освіти. Приєднання України до Болонського процесу передбачає впровадження в систему освіти ком-петентнісного підходу який є основним методо-логічним інструментом оцінювання рівня підго-товки майбутнього фахівця у країн Європейсько-го Союзу. У цих країнах компетентності як набуті реалізаційні здатності особи до ефективної діяль-ності фіксують у професійних стандартах або про-фесійних профілях, які є багатофункціональними нормативними документами, що відображають вимоги як до змісту, якості, умов професійної ді-яльності, так і до особистісних характеристик фа-хівця. Професійні стандарти і професійні профілі можуть бути критеріями оцінювання результа-тивності професійної діяльності асистента кафедри, проте вони відсутні в Україні. Це унеможливлює створення науково обґрунтованих уніфікованих посадових вимог до асистента кафедри закладу ви-щої освіти. Розв’язання означеної проблеми сприя-тиме насамперед визначенню чітких професійних вимог до посади асистента кафедри закладу вищої, мотивуванню його до професійного розвитку, що є доволі актуальним в умовах сьогодення.  Теоретичні основи розроблення професійних стандартів знайшли відображення у працях неба-гатьох науковців, зокрема: Н. Машукової (сутність і призначення професійних стандартів), Б. Бєлкова (особливості професійних і освітніх стандартів), Н. Новікової (зміст професійних стан-дартів), Є. Астахової, І. Драч, С. Калашнікової (особливості професійно-педагогічної діяльності викладача вищої освіти), В. Бахрушина (ство-рення професійного стандарту педагога), О. Ко-

леснікової, С. Мельника (методологія створення професійних стандартів), В. Блінова, Л. Гребнєва (роль професійних стандартів у проектуванні мо-делі професійної підготовки майбутнього спеціа-ліста).  Проте, проблема створення професійного профілю асистента кафедри закладу закладів ви-щої освіти залишилася поза увагою дослідників.  Мета дослідження – здійснити аналіз профе-сійних вимог асистента кафедри закладу вищої освіти та запропонувати методику розроблення його професійного профілю.  На сьогодні в Україні, нажаль, не існує ні про-фесійних стандартів, ні професійних профілів для науково-педагогічних працівників закладів вищої освіти. Як зазначає Я. Бельмаз, «… така ситуація обумовлена низкою об’єктивних причин: по-перше, це відсутність стандартної спеціальної під-готовки таких фахівців, і по-друге, розмаїттям про-фесійних функцій наукового – педагогічного пра-цівника закладу вищої освіти, які складно зафіксу-вати в офіційних документах у повному обся-зі» [1, 23]. Тому нами здійснено порівняльний ана-ліз професійних вимог асистента кафедри закладу вищої освіти для встановлення переліку мінімаль-них компетентностей які можна використати при розробленні його професійного профілю. Визначе-ні вимоги до знань, умінь, навичок, компетентнос-тей і особистісних якостей асистента кафедри мо-жуть базовими для розроблення професійних про-філів і стандартів інших категорій науково-педагогічних працівників, їх індивідуальної траєк-торії професійного і кар’єрного зростання тощо. 
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Вихідними освітніми нормативними докуме-нтами у яких відображено професійно-кваліфікаційні вимоги до науково-педагогічних працівників закладів вищої освіти є: Закон Украї-ни «Про вищу освіту» [3], наказ Міністерства осві-ти і науки України «Про затвердження кваліфіка-ційних характеристик професій (посад) педагогіч-них та науково-педагогічних працівників навча-льних закладів» [7], Класифікатор професій ДК 003:2010, затверджений наказом Держспоживста-ндарту України [4] та ін. Водночас заклади вищої освіти орієнтуються на власні положення і посадові інструкції, що ви-значають посадові обов’язки науково-педагогіч-

них працівників, зокрема й асистента щодо основ-них функцій: знання предмета, рівень науково-дослідницької активності, методичної підготовле-ності. Для з’ясування існуючих посадових вимог до асистента кафедри закладу вищої освіти нами здійснено порівняльний аналіз його кваліфікацій-них вимог і посадових знань, умінь визначених у Наказі МОН України (від 1 червня 2013 р., № 665) (Наказ…) [7] та посадових інструкціях Національ-ного університету водного господарства та при-родокористування (НУВГП) [9], Національного педагогічного університету імені М. П. Драгомано-ва (НПУ) [8], Сумського державного університету (СДУ) (див. табл. 1).  
Таблиця 1 – Порівняльний аналіз змісту професійних вимог асистента кафедри різних закладів вищої 
освіти України 

Кваліфікаційні вимоги / компетентності 
Наказ МОН України НУВГП НПУ СДУ 
Повна вища освіта (магістр, спеціаліст). Без вимог до стажу роботи 

Повна вища освіта (магістр, спеціаліст) або закінчи-ла аспіран-туру 

Повна вища осві-та (магістр, спеціа-ліст). Без вимог до стажу ро-боти 

Повна вища освіта (магістр, спеціа-ліст). Без вимог до стажу роботи 1 2 3 4 5 
Вимоги до знань 

Знати Законодавство та інші нормативно-правові акти України з питань вищої освіти +   + + Галузеві освітні стандарти за відповідними програмами вищої освіти +   + + Стратегічні напрями розвитку вищої освіти в Україні з урахуван-ням сучасних новітніх досягнень в освітній сфері Європейських країн +   + + Теоретичні матеріали у відповідній освітній галузі науки +   + + Правила застосування й експлуатації комп’ютерної техніки та периферійного оснащення +   + + Основи екології, права, соціології +   + + Оформлення прав інтелектуальної власності +   + + Основні методи пошуку, збору, зберігання, обробки, надання,  розповсюдження інформації, необхідної для здійснення науково-дослідної діяльності +   + + Державну мову +   + + Правила з охорони праці та пожежної безпеки   +     Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Положення про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах», постанови, розпорядження, накази, методичні, нормативні та інші керівні матеріали, що стосуються навчально-виховного про-цесу і науково-дослідної діяльності кафедри   +   + 
Наукові проблеми відповідних галузей   +   + Педагогіку і психологію вищої школи   +     Методи педагогічної діяльності   +     Методику проведення всіх видів навчальних занять   +     Основи інформатики та її використання у навчальному процесі   +     
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Як видно із табл. 1 вимоги до посади асистен-та кафедри мають суттєві відмінності у різних закладах вищої освіти. Встановлено, що загалом в НПУ та СМУ відповідають вимоги до знань визна-чених у Наказі... Проте, виявленні відмінності у вимогах до знань асистента кафедри , у порівнян-ні з Наказом…, у НУВРП, зокрема він повинен зна-ти Закони України «Про освіту», «Про вищу осві-ту», «Положення про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах», постано-ви, розпорядження, накази, методичні, норматив-ні та інші керівні матеріали, що стосуються навча-льно-виховного процесу і науково-дослідної дія-льності кафедри; основи планування, порядок ведення і подання навчальної, методичної та нау-кової документації; основні нормативні і мето-дичні документи, які регламентують навчально-

виховний процес та науково-дослідну діяльність; передовий досвід споріднених закладів (установ). Аналіз навчальної роботи засвідчив, що в усіх університетах посадовими вимогами асистента передбачено проведення лабораторних і практич-них занять, здійснення контролю навчальної і са-мостійної роботи, водночас в НУВГП додатковими вимогами є проведення індивідуальних навчаль-них заняття та консультації. Варто зазначити, що в усіх університетах, за винятком НПУ, передбачено проведення асистентом лекційних занять. Проте, на наше переконання, проведення лекції має бути тільки у вимогах до посад доцента і професора. Порівняльний аналіз вимог до науково-дос-лідницьких компетентностей дав змогу встанови-ти, що усіх закладах вищої освіти асистент пови-нен бути готовий до керівництва курсовими  

Закінчення табл. 1 1 2 3 4 5 Основи планування, порядок ведення і подання навчальної, мето-дичної та наукової документації   +     Основи наукової організації праці   +     Основні нормативні і методичні документи, які регламентують навчально-виховний процес та науково-дослідну діяльність   +     Передовий досвід споріднених закладів (установ )   +     
Вимоги до вмінь 

З навчальної роботи Проводити:         Лекції + +   + Лабораторні роботи + + + + Практичні роботи + + + + Семінарські заняття + +   + Контролювати навчальну і самостійну роботу студентів + + + + Проводити індивідуальні навчальні заняття   +     Проводити консультації   +     
З науково-дослідницької роботи Керувати курсовими роботами + + + + Підвищувати професійний рівень, наукову кваліфікацію + + + + Керувати науковою роботою студентів   +     Виконувати науково-дослідницьку роботу кафедри   +   + 

З методичної роботи Володіти методикою професійного навчання +   +   Розробляти методичні рекомендації   +   + Здійснювати написання:         підручників       + навчальних посібників   +   + 
З вихованої роботи Організовувати заходи +       Здійснювати профорієнтаційну роботу   + +   Проводити виховні бесіди зі студентами     +   Інструктувати студентів з дотримання правил з охорони праця і пожежної безпеки +   +   Проведення профілактичної роботи щодо запобігання  травматизму серед студентів       + 
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роботами студентів та підвищувати професійний рівень і наукову кваліфікацію. Виконувати науково-дослідницьку роботу кафедри передбачено у ви-могах до посади асистента у НУВГП і СДУ, а керува-ти науковою роботою студентів – тільки НУВГП. Порівнюючи вимоги до вмінь з методичної роботи асистента кафедри, встановлено, що в СМУ він володіти вміннями написання навчаль-них посібників і підручників, в НУВГП – навчаль-них посібників. Вважаємо, що написання посібни-ків повинно бути передбачено у вимогах до поса-ди доцента, а підручників – професора.  Здійснений аналіз та виявлені неузгодженос-ті у професійних вимогах до посади асистента ка-федри закладу вищої освіти дає підстави ствер-джувати, про необхідність розроблення професій-них профілів і стандартів науково-педагогічних працівників. Про доцільність розроблення професійних профілів науково-педагогічних працівників свід-чать і результати SWOT-аналізу викладацької ді-яльності здійснені І. Сорокою, зокрема оцінюючи можливості розвитку професійних навичок, реалі-зації творчого потенціалу, перепідготовка викла-дачів, можливості реалізації планів і кар‘єрного зростання у процесі професійної діяльності авто-ром встановлено: «…можливості реалізувати тво-рчий потенціал «абсолютно вірно» зазначена у відповідях 33,3% опитаних, подальшого навчан-ня – 31,7%, розвивати професійні навички –  26,7%, кар‘єрного зростання – 6,7% респондентів. Нарешті, реалізувати свої плани можуть 35% опи-таних викладачів ВНЗ» [10, 391]. Як видно із ре-зультатів опитування, в середньому тільки третя частина респондентів засвідчила бажання до про-фесійного розвитку і кар’єрного зростання. На нашу думку, відношення до кар’єрного зростання і професійного розвитку науково-педагогічних працівників полягає у їх вмотивованості та став-ленні до кар‘єри як до сукупності багатьох кар‘єрних циклів динамічного походження, що забезпечують реалізації особистісних мотивів у процесі професійної діяльності. Крім того, вважаємо, що у створюваному про-фесійному профілі асистента кафедри повинні бути враховані «…компетентності такі як: ком-плексне розв‘язання проблем; критичне мислен-ня; креативність; уміння управляти людьми; взає-модія з людьми; емоційний інтелект; уміння фор-мувати власну думку та приймати рішення; орієн-тація на клієнтів; уміння вести переговори; гнуч-кість розуму (вміння швидко переключатися з однієї думки на іншу), що визначені експертами на Міжнародному економічному форумі в Давосі (2016), [Цит. за 2]. 

Одним із ключових завдань у створенні про-фесійного профілю і стандарту асистента кафедри закладу вищої освіти є визначення методології його розроблення.  Значну роботу із обґрунтування теоретичних основ створення професійних стандартів прове-дено колективом науковці під керівництвом С. Мельника. Авторами визначено загальні вимо-ги до розроблення професійного стандарту, а са-ме [6]: «…орієнтир на перспективні, перш за все, інноваційні для країни, види трудової (професійної) діяльності, професії, професійні назви робіт та посади; відповідність останнім ви-могам технологічного розвитку, організаційній культурі та потребам виду економічної (трудової, професійної) діяльності; конкретизація поточної ефективної трудової (професійної) діяльності, підтвердженої представницькою вибіркою кра-щих у своїй професійній сфері роботодавців та інших експертів; рівне, неупереджене ставлення до виробничих та соціально-трудових інтересів працівників чи їх професійних груп (профілів); чітке та зрозуміле тлумачення основних термінів та понять. Нині існують різні підходи до методики ство-рення професійних стандартів і профілів (див. табл. 2).  Як свідчить аналіз табл. 2 розробники пропо-нують використовувати дещо відмінні методики при створенні професійних стандартів і профілів. У підходах які запропоновані групою розробників профстандартів компанії СКМ значна увага нада-ється узгодженню проекту професійного стандар-ту із зацікавленими підприємствами, компаніями галузі і роботодавцями. С. Мельник та ін. у підхо-дах до розроблення професійного стандарту ак-цент здійснюють на виявлення трудових функцій, визначення та опису одиниць професійного стан-дарту, визначення критеріїв виконання вимог одиниці професійного стандарту (основної трудо-вої функції) та проведенні кваліфікованої експер-тизи проекту професійного стандарту в галузево-му розрізі.  Вважаємо, що запропоновані авторами мето-дики можна адаптувати та використати для роз-роблення професійного стандарту і профілю асис-тента кафедри закладу вищої освіти, зокрема: створення робочої групи; навчання членів робочої групи методології розроблення професійного про-філю; збір нормативної документації, що регламе-нтує діяльність в професії; встановлення основних принципів функціонального аналізу трудових про-цесів; виділення трудових функцій в професії; ви-значення вимог до рівня компетентності; форму-вання проекту професійного профілю; експертиза 
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Таблиця 2 – Порівняльний методики створення професійних стандартів і профілів для фахівців різних 
галузей господарства(за [5], [6]) № п\п Розробники Група фахівців компанії СКМ Група фахівців під керівництвом Мельник С. Етапи 1 Вибір професії   

2   Збір інформації, необхідної для розроблення професійного стандарту 3   Підготовка та вивчення програми заповнення професійного стандарту й інструментарію (анкет для опитування праців-ників підприємства, форм і таблиць для одержання необхід-ної інформації тощо); 4 Формування робочої групи Створення робочої групи 
5 Навчання членів робочої групи методології розроблення профстандартів Організація навчання для працівників-експертів та ознайом-лення з особливостями користування матеріалами й форма-ми та основами й принципами функціонального аналізу тру-дових процесів та визначення вимог до рівня кваліфікації 6   Визначення відповідальних за терміни та якість проведення аналізу функцій професійної діяльності 7 Збір нормативної документації, що регламен-тує діяльність в професії   
8 Проведення функціонального аналізу, виділен-ня трудових функцій в професії Виявлення трудових функцій, визначення та опису одиниць професійного стандарту, необхідних знань, умінь та навичок, визначення критеріїв виконання вимог одиниці професійно-го стандарту (основної трудової функції) та ін. 9 Узгодження виокремлених трудових функцій із виробничими експертами; визначення знань, умінь і навичок, необхідних для виконання тру-дових функцій 

  
10 Узгодження виокремлених знань, умінь і нави-чок із виробничими експертами; формування проекту професійного стандарту Розгляд результатів функціонального аналізу та макету про-фесійного стандарту 11 Узгодження проекту професійного стандарту із зацікавленими підприємствами компанії   
12 Узгодження проекту професійного стандарту із зацікавленими підприємствами галузі Експертиза проекту професійного стандарту в галузевому (за видом економічної діяльності) розрізі та подальше його до-опрацювання 13 Валідація проекту професійного стандарту в комісії з професійних стандартів Федерації ро-ботодавців України   
14 Затвердження професійного стандарту галузе-вими радами Федерації роботодавців України Затвердження професійного стандарту відповідно до встано-вленої процедури 

проекту професійного профілю; узгодження прое-кту професійного профілю із стейкхолдерами; затвердження професійного профілю відповідно до встановленої процедури. Професійний стандарт і профіль посади асис-тента кафедри закладу вищої освіти можуть за-стосовуватися для: визначення єдиних вимог до змісту та рівня його професійної компетентності; визначення та підтримки єдиних вимог до умов праці та якості професійної діяльності; проведен-ня сертифікації, атестації професійної кваліфікації та результатів діяльності; розроблення стандар-тів вищої освіти; розроблення кваліфікаційних 

стандартів; розроблення програм підготовки та професійного розвитку тощо. Завдяки професійному стандарту і профілю претендент на посаду асистента кафедри отримає чітке розуміння того, якими знаннями, вміннями, навичками, компетентностями та особистісними якостями і цінностями вони мають володіти, щоб отримати бажану посаду.  Висновки і перспективи досліджень. Прове-дений порівняльний аналіз посадових вимог асис-тента кафедри закладів вищої освіти дав змогу виявити істотні відмінності щодо знань, умінь, навичок, компетентностей та цінностей якими 
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мають володіти претенденти на цю посаду. Запро-понована методика створення професійного про-філю асистента кафедри закладу вищої освіти уніфіковує вимоги до претендента на посаду, а розроблення і його впровадження сприятиме за-доволення потреб держави у кваліфікованих нау-ково-педагогічних працівниках; підвищенню ви-

мог до якості їх підготовки; підвищенню їхньої мотивації до професійного розвитку через на-вчання самоосвіту. Подальшого дослідження потребують питан-ня розроблення професійних профілів інших ка-тегорій науково-педагогічних працівників закла-дів вищої освіти. 
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Скиба Ю. А. Анализ должностных требований ассистента кафедры высших учебных заведе-
ний Украины и методика разработки его профессионального профиля 

В статье проанализированы должностные требования ассистента кафедры высших учебных заве-
дений. Выявлены существенные различия в требованиях к квалификации, знаниям, умениям, навыкам и 
компетентностям ассистента кафедры высших учебных заведений. Предложена методика создания 
профессионального профиля ассистента кафедры высшего учебного заведения. Определены возможно-
сти использования профессионального профиля для определения единых требований к содержанию и 
уровня его профессиональной компетентности; определения и поддержания единых требований к усло-
виям труда и качества профессиональной деятельности; проведение сертификации, аттестации про-
фессиональной квалификации и результатов деятельности; разработки стандартов высшего образо-
вания; разработка квалификационных стандартов; разработка программ подготовки и профессио-
нального развития. 

Ключевые  слова :  профессиональный стандарт, профессиональный профиль, должностные тре-
бования, должность, ассистент кафедры, учреждение высшего образования. 

 
Skyba Yu. Analysis of the job requirements of the assistant lecturer of the department of higher 

educational institutions of Ukraine and the methodology for developing his or her professional profile 
The official requirements of the assistant lecturer of the department of higher education institutions are un-

der consideration in the present article. Significant differences in the requirements for qualifications, knowledge, 
skills, skills and competencies of the assistant lecturer of the department of higher education institutions are high-
lighted. The methodology of creating a professional profile of the assistant lecturer of the department of higher 
education institution is suggested. It includes the following: the creation of a working group, the training of the 
members of the working group to use the methodology of creating a professional profile; collection of normative 
documents regulating professional activity; the identification of basic professional specifications; definition of 
requirements for competence; formation of a professional profile project as well as examination of the project 
professional profile; coordination of the professional profile project with the stakeholders; approval of a profes-
sional profile according to the established procedure. The possibilities of using a professional profile for determin-
ing unified requirements to the content and level of his or her professional competence; determination and main-
tenance of unified requirements for working conditions and the quality of professional activity; conducting certifi-
cation, review of professional qualifications and results of activity; development of higher education standards; 
development of qualification standards; development of training and professional development programs are 
determined. 

Keywords :  professional standard, professional profile, job requirements, position, assistant lecturer of the 
department, institution of higher education. Стаття надійшла до редколегії 16.12.2017  
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